
edenta eszme - a főrumon ma is 

erdélyi román politikusok önvallo- 

erint - mindig élt az erdélyi ro- 

szivében, Maniu maga még a béke 

veiben Bukarestben felesküdött az 

zászlóra, a lengyelek hazájuk fel- 
óta mindig irredenták voltak, a 

fél évszázadon keresztül ápolták 

eszméjét és a világtörténelem ré- 
ujabb lapjait forgatva számos pél- 

találjuk annak, amit ma irredentá- 
igy reviziónak neveznek. Elmondhat- 

ogy alig volt állam Európában, ahol 

Mdentizmusnak vagy reviziós szellem- 

ja nem lett volna. Megvolt valami- 

élyen kivül az Oroszországhoz tar- 
Besszarábiában és megvan ma a 
nság románjai között. Megvan 

országban épugy, mint Olaszor- 

in és Bulgáriában szintugy, mint Né- 
zágban, vagy Lengyelországban, 

akár Ukrajnában. Talaja megvan 
ton országokban, melyek nem alkot- 

gységes nemzeti államot és mindazon 
eknél, amelyek kisebb-nagyobb nem- 

ei más országok határai közé szorul- 

Ez a talajadottság azonban csak egy 

tőség az irredentizmus kifejtésére, 
azonos az igazságtalanoknak mon- 

ékeszerződések reviziójára irányuló 

Az irredentizmus és revizionista 
om között mindössze az a különb- 

ogy mig az előbbi kizárólag nemzeti 

heket vesz figyelembe, addig az utób- 

a nemzeti célok háttérbe szorulnak 

sági okok játszák a főszerepet. 

éldául a Szerbbánságban élő ro- 

et irredenta, de más indokolással 
lezt a célt követheti az az amerikai 

zalékos jenki, akinek ezek a nem- 

lmek idegenek, de gazdasági szem- 
kivánatosnak tartja a Bánságnak 

ó egyesitését. Ezért van az, hogy 
ós mozgalomnak főmozgatói talán. 

a nemzeti szempontból közvetlenül 
tek, hanem ezen érdekszférákon ki- 

ó olyan tényezők, melyek számtalan 

betegség kutforrását a nem mindig 

kintő békeszerződésekben látják. A 
mozgalmak egyidősek a világhábo- 

békeszerződésekkel. Megvoltak 

ániában épugy akkor, mikor az 

és nyugati határok kitolását egé- 

a Tiszáig követelték, mint ahogyan 
tak Magyarországon, vagy Német- 

n, vagy bármely más európai ál- 

Az ilyen reviziós mozgalmak jogo- 

át nehéz kétségbe vonni, a tényeket 

pedig abszurdum. A kérdés csak 
gy a mozgalmak milyen keretek kö- 

ognak. Ugyanez áll az ellenmoz- 
is. Ha Magyarországnak joga 

talos kormánynyilatkozat utján is 

, hogy programjában szerepel a 

ődéseknel békés eszközökkel 

ójára vonatkozó törekvés, ugy 

rmészetes joga minden érdekelt ál- 

revizió ellen tiltakozni. A tiltako- 
ogával élt az Universul rendezésé- 

1épgyülés, melyet Bukarestben 

meg. Eddig tehát nem is volna 

Magyarország a maga részéről 

uta 
ieyetil 

Panen hajl 
ha a nác 

Ebben az esztendőben már másodszor, 
a weimari alkotmány óta pedig ezuttal 
hetedszer járult a német nép az urnák- 
hoz. A juliusi és mostani szavazás ered- 
ményét véve figyelembe, megállapitható, 

hogy az erőviszonyokban lényeges elto- 
lódás nem történt. Amennyivel több sza- 
vazatot kapott a szélsőbaloldali kommu- 
nista párt, ugyanannyival erősödött a 
szélsőjobboldali Hugenberg-féle német 
nemzeti párt. Az előbbi a szocialistáktól, 
az utóbbi pedig a hitleristáktól hóditott 

el választókat. 
A mostani választást és a né- 
met nép hangulatát azonban 
leginkább jellemzi az, hogy ki- 
lenc millió szavazó egész egy- 

szerüen otthon maradt. 

Ezeknek elég volt a meddő harcokból, 
ezek nem voltak hajlandoók egyik párt 
szekerét sem tolni, ezek megutálták azt 
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andó H 
ivezér 

A parlamenti választások né- 
hány kisebb incidenstől elte- 
kintve, nyugodtan folytak le. 

Meg kell állapitani, hogy évek 
óta nem volt olyan csendes vá- 
lasztás Németországban, mint 
a mostani. A szavazóknak 
mintegy hetven százaléka adta 

le szavazatát. 

Előrelátható volt, hogy a nemzeti szo- 

cialisták sokat fognak veszteni szavaza- 

taikból. Juliusban még tizenhárom millió 

szavazatot kaptak, most ellenben csak 

tizenegy milliót. Kisebb veszteségek ér- 

tek más pártokat is. Ezzel szemben 

azonban a kommunisták előtörtek és a 

nyári öt millió kétszázezer szavazattal 

szemben most öt millió kilencszázezer 

szavazatot kaptak. Majdnem egy millió 

szavazattal kaptak többet a német nem- 

zetiek is, akiknek szavazatai a nyár óta 

két millióról három millióra emelkedtek. 

Végső eelnybe a nemzeti 
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takozik ellene. A tiltakozásnak ez a joga 

megillet minden államot, amely ugy érzi, 

hogy a revizióval érdekei sérelmet szen- 

vednének. Ami az egyik elűalon jegos, az a 

másik oldalon legalább is méltányos. 

végeredményben ezeket a kérdéseket nem 

követelő vagy tiltakozó népgyülés 

el. Mi is csak azért foglalkozunk az aggye 

mert volt ennek a bukaresti gyülésnek egy 

epizódja, mely intő tanulság lehet, hogy ? 

szenvedélyek felkeltésében meddig szabad 

elmei 

Hitlerék harmincöt mandátumot vesztettek 

a mnémet nemzetiek tizenhármat nyertek 

VUCHETICH ENDRE D- 

A német választások ulán 

FŐSZERKESZTŐ 

itlerrel e 

törekvéseiről 
a csunya játékot, amit az ő állitólagos 

érdekeik leple alatt eddig üztek. És ki- 

nyilt a szemük. Elvesztették a hitet a 

meggyőződések őszinteségében, amikor 

azt látták, hogy nácik és kommunisták 

tegnap még zétségbeesett fegyveres 

harcokat vivtak egymással, ma pedig 

egymás keblére borulva közösen forgat- 

ják fel a rendet. Egy nagy kiábrándulás 

eredménye ez a választás, melyet ha uj- 

ra megismételnének, a szavazatoknak 

további lemorzsolódását jelentené csak. 

A pártok parlamenti együttmü- 

ködése teljesen kizártnak lát- 

szik. 

Ezért valószinü, hogy Papen a parla- 

mentet üdülni küldi és országgyülés nél- 

kül igyekszik kivezetni Németországot 

abból a politikai viharzónából, melybe a 

szélsőséges pártok sodorták. 

szocialisták 35, a szocialisták 

12, a centrum 7, a bajor nép- 

párt 3, az állampárt 2 mandá- 

tumot veszitett. Ezzel szemben 

a kommunistapárt 11, a német 

nemzeti párt 13, a keresztény- 

szocialistapárt 2 mandátumot 
nyert. 

A thüringiai földmivesszövetség 1, a né- 

met hannoveriek 1, a német parasztpárt 

3 és a vincellérek szövetsége 2 manda- 

tumot kapott. Ennek a négy pártnak a 

nyári választáson nem jutott mandátum. 

A nagy pártok mandátumainak a száma 

a most megválasztott birodalmi gyülés- 

ben: nemzeti szocialisták 195, szociálde- 

mokraták 121, kommunisták 100, cen- 
trum 69, bajor néppárt 19, német nem- 
zetiek 51, német néppárt 11, állampárt 
2, keresztényszocialisták 5, gazdasági 

párt 2. 

A német politikai pártokban élénk 

yüttműködni, 
luralmi 

vetkezményei lehetnek a választások- 
nak. Tegnap pártközi konferencia volt, 
amely fegyverszünetet állapitott meg 

egyelőre. P a pen kancellár ma jelenik 

meg kihallgatáson Hindenburg bi- 
rodalmi kancellárnál és eléje terjeszti al 

választások eredményét. 

Papen különben kérdést intéz 
az összes nagyobb pártokhoz, 
akiket felszólit arra vonatkozó- 
lag, nyilatkozzanak, hogy haj- 
landók-e a kormány munkájá- 
ban résztvenni és minő feltéte- 

lek mellett. 

Egyes lapok arról irnak, hogy Hit- 
lerék pártjában könnyen pártszakadás- 

ra kerülhet a sor. A nemzeti szocialisták 

egy része a választások előtt már a ber- 

lini közlekedési sztrájk kitörésekor is 

nagyban barátkozott a kommunistákkal. 

Nem egyszer előfordult, hogy az italtól 

mámoros nemzeti szocialisták és kom- 

munisták összeöleikeztek egymással. A 
nemzeti szocialistapárt másik része Hit- 
lerrel az élén, ellenzi ezt a nagy kommu- 

nista barátságot és lehet, hogy ez az 

idegenkedés vezet majd pártszakadásra. 
A kormány részéről sajtóközlemény 

jelent meg, amely rámutat arra, hogy a 
gazdasági válság következtében Német- 
országban jelenleg hét millió munkanél- 
küli van és ez a magyarázata annak, 
hogy a kommunisták szavazatai emel- 
kedtek. Nem valószinü, hogy a nemzeti 
szocialistáknak a választások előtt a 
centrummal többször abbahagyott tár- 
gyalásai az együttmüködésre vonatko- 
zólag sikerülni fognak. 

Fapen különben ujból kijelen- 

tette, hogy hajlandó Hitlerrel 

egyeduralmi törekvéseiről 
A kormány mindazonáltal reméli, 
az uj birodalmi gyülés munkaképes lesz 
Ha ez azonban nem következnék be, 
a kormány a legvépőfe is el van 
tározva. 

" 

árgyalás folyik 2rről hogy iyn ko 

banasában megvertek a gyülésen egy uj- 

ságirót, mert meghallották, hogy egyik 

kollegájával magyarul beszél. A verésnek 

talán még sulyosabb következményei lettek 

volna, ha az ujságiró el nem menekül. Az 

aldözők bosszajukat annak a vendéglőnek 

felbujt. A személyzetet is felelősségre von- 

tük és csak hosszas tárgyalások után állott 

erszágon román nemzeti lobogékkal diszi- 

A felzaklatott szenvedélyek kirob- tett vonatok futuak végig, romániai láte- 

butorzatán töltötték ki, ahová az üldözött 

helyre a nyugalom. A revizionista Magyar- 

gatók tiszteletére hatalmas román 

rokat lenget a szél állomásokon 

dákon, Bukarestben pedig megvernek egy 

ifjut, mert magyarul mer beszélni. Hiszen 
az előbbinek nincsen semmi köze a 

zióhoz é épugy, mint az utóbbinak a 

elleni ltakozáshoz de azért mégis 



Goga Oktavián volt belügyminiszter 

vasárnap reggel Temesvárra érkezett. 
Goga, aki Averescu marsallal való 
szakitása óta kilépett a néppártból és 

megalapitotta uj pártját, a nemzeti ag- 

rárpártot, most sorra járja az ország 
nugy városait, hogy mindenütt megis- 
mertesse nézeteit. 

Erdélyben és a Bánságban Te- 
mesvár volt az első város, 

ahová ellátogatott. 

fnnen Kisenevbe, majd Jasiba megy és 

azután következik sorra Csernovic, Ko- 

lozsvár, Nagyvárad, Brassó, Nagysze- 

ben. Utjában egész vezérkar kiséri: Lu- 
/ as volt közegészségi miniszter, Vasi- 

lescu-Valjean és Ghitescu 

képviselők, Joanid volt államtitkár és 

mások. 

A népgyülésre, amelyet Goga Okta- 
vián temesi pártszervezetének vezetői 

összehivtak, igen sokan jöttek el nem- 

csak Temesvárról, hanem messzi bán- 
sági falvakból is. A népgyülésen, ame- 
lyen Gropsian Mihály dr. volt szená- 

tor elnökölt, sorra szólaltak föl Bo g- 

dan Antal dr. volt prefektus, Jancu 

Kornél dr. Aradról, Boldea ezredes 
Lugosról, T ei c u János dr. volt prefek- 

tus Oravicáról, Cioban Szilviusz, 

Braescu képviselő, Tulescu fér- 
egyházi gazda, Vasilescu-Valjean 
ésGhilariu Viktor bukaresti ügyvéd. 

Goga Oktavián mondotta el azután 
nagy beszédét. Hangoztatta, hogy mint 
egy párt vezére, most első izben van Te- 
mesvárott. 

Rámut tott arra, hogy azok, 

2kik Nagyrománia létrejötte 
érdekében fáradoztak, nem 
ilyen szegénynek és nem ilyen 
boldogtalannak képzelték ei 

Nagyromániát. 

Hiszen olyan sorsban él, akár egy legyő- 
zött állam, holott a győzők között van a 

helye, amit területének és lakosságának 
gyarapodása is mutat. Ez az ország első- 

sorban agrárország, mert a lakosságnak 
nyolcvan százaléka mezőgazdasággal 

oglalkozik. És mégsem veszik figyelem- 
ezt a tényt, amikor Románia érdekei- 
beszélnek. Mindenkit felszólit az or- 

zág érdekében való együttmüködésre. 
A többségi nemzetet éppen ugy, mint a 
kisebbségeket. A magyarokkal szemben 

mindig őszinte volt. A magyar uralom 
tt megmondotta, hogy a románokkal 
mben követett politikájuk nem helyes 
amikor az imperiumváltozás után az 
élő magyarok kisebbségi nemzet let- 
baráti kezet nyujtott nekik és fel- 

litotta őket az együttmüködésre. 
Attért azután a pénzügyi kér- 
désekre. Vázolta azt, hogy az 

ot a sokféle kölcsön tel- 
tönkreteszi. Annyi a köl- 

hogy a tizenhét milliár- 
költ: égvetésből hét milliár- 

kültö 

an rejlik, hogy valóságosu uzso 
atokat kell az országnak a kölc 

Géza dr., 

ság szervezkedésének fontosságára. Pá- 
terKassoviczLászló szalvatoriánus 

junk a külfölddel. Ha pedig erre vonat- 

kozólag megtörtént a megegyezés, ak- 
kor szükség van két-három éves hala- 
dékra, hogy Románia lélekzethez jusson. 
Nem mondom azt, - mondotta - hogy 
ne fizessük meg külföldi tartozásainkat, 
de azt állitom, hogy most nem fizethe- 

tünk. Megemlékezett a külföldi pénzügyi 
ellenőrzőkről is és azt állitotta, hogy 
nem baj, ha ilyenek vannak, azonban 

munkájukat Románia és ne a külföldi 
bankárok érdekében folytassák. 

Szólt azután a tisztviselők r- 
dukálásáról. Nem tartja helyes- 
nek, hogy most egyszerre öt- 
venezer tisztviselőt tegyenek ki 

Hétfőn délután szállodai lakásán 

Goga fogadta a temesvári sajtó képvi- 

selőit, akik előtt aktuális kérdésről nyi- 
latkozott. A munkanélküli problémáról 
megállapitotta, hogy az Romániában 
nem állami probléma. Az ország ugyan- 
is elsősorban agráror zág és mindössze 
harmincötezer ipari munkanélküli van. 

Szükségesnek tartja a munkanélküliség 
problémáját közmunkák által levezetni. 

A munkanélküliség fokozatos 
növeléséhez hozzájárult az is, 
hogy a liberálisok uralma alatt 
óriási néptömegek áramlottak 
a falvakból a városokba. Ezek 
eleinte keresethez jutottak, de 
most már nem tudnak elhelyez- 

kedni, ellenben a vidékre visz- 

szamenni sem akarnak. 

A külföldi adósságok fizetésére való 
tekintettel mosolyogva mondotta el 
Renac párisi bankár szavait: ha egy 
tehenet fejni akarunk, azt életben is kell 
hagynunk. Ha a külföldi hitelezők azt 
akarják, hogy Románia megfizesse ne- 
kik a tartozásokat, akkor gondoskod- 

niok is kell róla, hogy Románia életké- 

lesztési részletek csökkentéséről tárgyal- 

A munkanélküliség növelésélez 
a liherálisok alati nany néptümegek 

az utcára. Ezzel nemcsak a 
munkanélküliek számát növel- 
nék, hanem olyan elemeket haj- 
tanának a zavargásokra kész 
táborba, amiből csak veszede- 

lem támadhatna. 

Szüntessék be a sok szinekurát, ne ne- 

vezzenek ki uj tisztviselőket és ettől ép- 

pen a jelenlegi kormánynak kellene őva 

kodnia. 
Goga beszéde után Andras György 

volt képviselő határozati javaslatot ter- 
jesztett elő, amelyben leszögezik, hogy a 
nemzeti agrárpár az ország gazdasági 
és pénzügyi politikájának megváltozta- 
tását kivánja. Goga Oktávián vasárnap 

délután Kiszetó községbe ment, ahol 
résztvett egy népgyülésen. 

I0 
zez 

ozzájárult az is, hogy 
jötfek a városokba 

feltételek teljesitését követelni tőle, 

melyek fizetőképességét megfojtják. 
Végül nyilatkozott Goga az ujság- 

iróknak az orosz-román kérdésről. Kije- 
lentette, hogy Titulescunak szerinte az 
orosz-román megnemtámadási szerző- 
dés tekintetében teljesen igaza van. 

Besszarábia kérdése el van in- 
tézve. Ezt el kell ismerni Orosz- 
országnak is. Románia nem me- 
het bele olyan formulába, hogy 

ezt a kérdést egyelőre tartalék- 

ba helyezik. Két-három év mul- 
va aztán Oroszország ujra elő- 
jön vele. Ezt nem lehet. Orosz- 
országnak már most ki kell 

mondania, hogy Besszarábia 

Romániáé és ezzel ez a kérdés 
el van intézve. 

Az interju lassan és megszakitásokkal 
halad előre. Goga szobájának ajtaja 
egyre nyilik. Egyre jönnek pártemberek 
az egész Bánságból, akik kérdésekkel és 
kérésekkel sietnek a pártvezérhez. Ezek- 
kel mind kell beszélni és közben felel- 
getni az ujságirók kérdéseire is. 

k. e. 

a 

pes maradjon. Nem szabad tehát olyan 

Temesvárott az alig egy esztendő előtt 

alakult Katolikus Munkásegyesület volt 
a mag és a Nagyváradon ez év szeptem- 

berben tartott katolikus kongresszuson 

az Országos Katolikus Munkásszövetség 
terebélyesedett ki belőle. Ez a szövetség 
most mindenfelé szervezi a maga fiók- 

jait és kellő előkészités után vasárnap 
már a szomszédos Ujkisodán is megtart- 

hatta alakuló közgyülését. A közgyülé- 
sen, amelyet kétszáz munkás jelenlété- 
ben az iskolában tartottak meg, Rajka 

az Országos Katolikus Mun- 
kásszövetség ügyvezető alelnöke elnö- 

költ, aki rámutaott a katolikus munkás- 

atya eszlt azután é és enondotta hog 

Megalakult kétszáz munkás előtt Ujkisodan is 
a Katolikus Munkásegyesület és nyomban 

megválasztotta az uj vezetőséget 

Munkásszövetség égisze alatt egyesitet- 

-........ 

a Katolikus Munkásegyesület alapitásá- 
nak eszméje az Ujkisodával szomszédos 
Bessenyey-telepen érett meg benne, ami- 

kor látta, hogy számos munkás a tem- 

plomba siet és onnan munkásgyülésekre 
megy. Forradalmat kell csinálni, de nem 
véres forradalmat, - mondotta - ha- 
nem olyan forradalmat, amely a lelkeket 

átformálja. Ezt a célt tüzte ki maga elé 
a katolikus munkásmozgalom, amelyet 
Nagyváradon az Országos Katolikus 

tek. Örömmel látja, hogy az ujkisodai 

katolikus munkásság csatlakozik a moz- 
galomhoz. 

Az alakuló közgyülés azután egyhan- 

bizalomért, majd Frigyér Iván p 

be. 
hogy érdemeiket Roman 

legeredményesebb elintézésre szá 

becsületesen, lelkiismeretesen és 

séget. Az ügy felette gyanus, 
végre nyilt korrupcióra e 
gu főtisztviselő nem 
zönséget. 
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képpen vélasztották meg: elni 
váry Imre kereskedelmi alka 
egyházi tanácsadó Frigyér 
bános, titkár Laut János vasr 
irodai tiszt Neuhold Vilmos, 

lők Lő csey András és Grósz 
galmi bizottsági tagok Csernik Em 

kete Endre, ifj. Schwarz Józs 

Katalin, Bikássy János és Nagy 
bet. A nagyválasztmány vezető 

gyér Iván plébános. Azután kimon 
hogy a Bessenyey-telepen kirendelt 
létesitenek, amelynek elnökévé M 
Sándor hitközségi elnököt vál: 
meg. Ujváry Imre és Makra Sán 
szönetet mondottak a beléjük h 

méltatta a katolikus munkásmoz. 
A közgyülés kimondotta még 

hogy szakszervezeti szempontból 
szágos Katolikus Munkásszövets 
sodai fiókja a temesvári Katolil 
kásegyesülethez tartozik, aminel 
oka, hogy tagjai majdnem kizáró 
mesvárott dolgoznak. Rajka ( 
vont érdekes párhuzamot a ka 0] 

munkásmozgalom és a komm 

törekvései között. Az ujkisodai 
kus munkásszervezet helyisége az 

dők meglepő német nyelvü levelet 1 
tak, amelyben Zopp a István pénz 
vezérfelügyelő hivatalosan egy bul 
ti kijárót ajánl a vállalkozók fig 

A körlevélben figyelmezteti 
iga 

akinek pontos cimét is feltünteti, 
ti meg leginkább, mert mint a koloz ny 
ri Dermata-müvek volt igazgatój 
tünő összeköttetésekkel és tapa: 
tokkal rendelkezik ugy, hogy a 

nak. Ugyancsak a körlevél biztosi 
vállalkozókat, hogy Roman igazg: 

san szolgálja ki a feleket, bár! 
ügyet is bizzanak reá. Jártas b Kül 
letek, hitelek, adóügyek, vámügyel 
lampolgársági ügyekben, de az 
miniszteriumokban is eljár szük 
tén, És ezt a kitünő embert Zo 

ilyen nevü vezérfelügyelő, aj 
zel szinte korrupcióra buzditja 

HIRDESSEN 
galag kim otta a lást, majd 

a vezetőséget zy eretlte: a következ 



kommun 

kvai utasitásra a kommunisták 
e tüntetésekre készültek teg- 

Dgy ilyen módon ünnepeljék meg 
z kommunista forradalom tizen- 

éfordulóját. Erre való tekintet- 

gész országban a legszigorubb 
ázatossági rendszabályokat foga- 

ották. Temesvárott a rend- 
s a helyőrség is készenlétben vár- 

setleges eseményeket, amelyek 

elmaradtak és a november he- 

rös nap a legnagyobb rendben 

palomban telt el. Mindössze az er- 
árosi szöllőkben találtak néhány 
ulát, amelyekben az ifju munká- 
szólitották fel utcai tüntetésekre. 
imi épületeket és üzemeket kato- 
szállta meg, hogy a rendet bizto- 
az utcákon pedig az elmult éj- 
meserősltett fendőrőrjératok cir- 

y a Péter kolozsvári munkás teg- 
nácstalanul járt-kelt Temesvárott 

itséget és utbaigazitást kért. Gó- 
ter is egyike azoknak, akiket fé- 

géretekkel kicsaltak Franciaor- 
, most pedig egyszerüen kiutasi- 
1925-ben ment ki Párisba. Ugy 

válták idehaza sokadmagával. 
k neki pompás fizetést. 

gy autógyárbaán kapott mun- 

át és az első csalódás akkor 
e, amikor sokkal kevesebb 

rt kapott, mint amennyit 

értek és az ellátása viszont 

okkal többe került, mint ami- 

ről biztositották. 
Hik csalódása azt volt, amikor oda- 

Den levonták a béréből. Megtakari- 
hem tudott semmit, mert kereseté- 
dössze, hogy valahogy meg tu- 

Ilni. Haszna párisi tartózkodásából 
an az volt, hogy perfektül megta- 

em csudálkozni. Az autógyárban, 

még harminc más magyarral dol- 

t, több száz csen munkás volt. 
mérnökök és munkavezetők is vol- 
Csak csehül beszélt az egész gyár 
megtanult csehül Gólya Péter 
munkás is harminc társával. 

év tavaszán minden előzetes 
Imondás nélkül kitették a 

ból az idegen munkásokat. 

indokolás az volt, hogy nem 

írancia állampolgárok. Azóta 

rettenetes nyomoruságban élt. 
párisi román konzul annyira 

ayörült rajta, hogy a német ha- 

Ausztrión, Csehezlovákián ke- 
jött aztán hazafelé. A legtöbb 

hatósági segitséggel, de 

ának költségeit egyszerüen rész- 

Deszélni csehül. Nem kell ezen sem- [ 

nista forradajom tizei 
vfordulója Temesvárott és az e 

országban csendben folyt ! 
káltak. 

A vörös nap azonban zavargá- 

sok nélkül telt el és tegnap 

egyetlen letartóztatás sem tör- 

tént. 

A Bánság és Erdély többi városaiban is 
a legnagyobb rend uralkodott. Lippán a 
Maros partján több kommunista röpira- 

tot szórtak el eddig még ismeretlen tet- 
tesek. 

A rendkivüli hatósági elővigyázatos- 
ság következtében Konstancában szá- 
mos letartóztatás történt. Különösen 
Bukarestben és Besszarábiában 

figyelték éber szemmel a ható- 
ságok a kommunistákat, mert 

a munkásság erősen készült a 
vörös nap megünneplésére. 

Hasonló volt a eyze Dobrudzsábani is 

va Péter szomotu vergődése a hizsákmányoló 

ncia gyár kapujától a temesvávi utcáig, ahol 
az éhségtől elájult és összeeseti 

nyire gyalog. Végre eljutott Romániába 
és Halminál lépte át a határt. Ott nem 
kapott semmi segitséget és elhatározta, 

hogy Temesvárott lakó nővéréhez jön. 
Gyalog jött heteken át. Szombaton érke- 
zett meg Temesvárra és akkor kiderült, 
hogy a nővére évek előtt máshová köl- 

tözött. 

Az utcán ténfergett és vasár- 
nap délután a gyengeségtől és 
az éhségtől összeesett az utcán. 
A mentők a kórházba szállitot- 

ötödik 
ész 

vt 
de a hatóságok már csirájában elfojtot- 

ták a kilengéseket. 

Budapesti jelentés szerint a budapesti 

rendőrség a tegnapra tervezett utcai 

tüntetések megakadályozására nyolcvan 

ismert kommunistát, köztük a vezére- 

ket is letartóztatta. Ezenkivül minden 

intézkedést megtettek az esetleges za- 

vargások elfojtására, de incidensekre 

nem került a sor. A körmendi csendőr- 

ség hosszas nyomozás után kiterjedt 

kommunista szervezkedést leplezett le. 

A kommunisták tüntetést ter- 

veztek, de ezt a csendőrség 

megakadályozta és huszonhat 

letartóztatást eszközölt. 

Érdekes, hogy a mozgalom vezetői Kör- 

mend község jobb családjainak tagjaiból 

került ki. 

ták. Ott injekciókat kapott és 
ételt. 

Hétfőn reggel kiengedték. Elment a 
rendőrségre és kérte, segitsék meg, hogy 
eljuthasson Kolozsvárig. Jó emberek ut- 
baigazitásával végre mégis eljutott a vá- 
rosházára Heim Ernő dr. népjóléti ta- 
nácsnokhoz. A tanácsnok egyelőre be- 
utalta a szegényházba, hogy ott pár na- 

pig kipihenje magát. Akkor majd gon- 

doskodik a város, hogy hazautazhasson. 

A város vezetősége megteszi a szük- 

séges előkészületeket a munkanélküli se- 

gélyezés meginditására. G a bor Liviusz 

dr. polgármester és Heim Ernő dr. 

népjóléti tanácsnok befejezték a tárgya- 

lásokat mindazokkal az érdektestületek- 

kel, amelyektől a város a munkanélkü- 

liek segélyezésére a szükséges hozzájá- 

rulásokat várja. A városi villanytelep és 

villamos vasut valamennyi tisztviselője 

és munkása felajánlotta, hogy egész té- 

A femesvári munkanélküliek összeirása esütörtökön 

kezdődik az egyes városrészek telekbiróságai előtt 
len keresztül keresetéből napi ötven ba- 

nit adományoz a munkanélküli segélyre. 

A munkanélküliek összeirása csütörtö- 

kön kezdődik meg az egyes városrészek 

telekbiróságain. A telekbiróságokon az 

összeirást munkanélküli szellemi munká- 

sok végzik. Az összeirás alkalmával 

szerzett adatokat hivatalosan ellenőrzik 

a jelentkező munkanélküliek lakásán. Az 

összeirás befejezése után nyomban meg- 

kezdődik a munkanélküliek segélyezése. 
cx 

Agyonlőtték a 

A lyoni olasz konzulátus előtt va- 

sárnap véres zavargások voltak. Ger- 

retani olasz fascista képviselő 

Lyonba érkezett, hogy ott az olasz ko- 

lónia tagjai részére előadást tartson a 

fascizmusról. Az előadást a konzulátus 

épületében tartotta meg, ahová azon- 

ban csak azokat bocsátották be, akik- 

nek előzetesen igazolványt adtak a be- 

lépésre. Igy akarták elkerülni azt, 

selő személyes védelmére 

kirendelt boxbajnokot 

fascista képvi- 

hogy az antifascisták bekerüljenek a 

terembe és ott az előadást megvazar- 

ják. Ezek az elemek a számban 

gyülekeztek össze a konzulátus háza 

előtt, ahol állandóan zajongtak. Hogy 

mindjárt kezdetben nem került na- 

gyobb zavargásokra a sor, az csak a 

rendőrség erélyes fellépésének volt 

3. OLDAL 
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bajnok, aki Gerretani képviselő állan- 

dó kisérője, hogy őt az esetleges in- 

zultusoktól megvédelmezze. Amikor az 

antifascisták megpillantották De Mau- 

rot, szidalmazni kezdték, majd közülük 
többen revolvert rántottak és több lö- 

eltalálták De Maurot, aki hangtalanul 

holtan rogyott össze. A tömeg erre 

szétfutott. öt letartóztatás történt. 

köszönhető. Egyszerre azonban feltént 

A lekeleszesz 
ügyében a fábla elrendelte a bizonyitás 

Hiegészitését 
A temesvári itélőtábla Meculescu- 

tanácsa tegnapra tüzte ki a temesvári 

feketeszesz-ügyben az itélet kihirdeté- 

sét. Legnagyobb meglepetésre azonban 

a tábla nem hozta meg döntését, hanem 

elrendelte a bizonyitási eljárás kiegészi- 

tését annak megállapitására, hogy a 
Lothari Mihály szeszellenőr által fel- 
vett jegyzőkönyvek nem tartalmaznak-e 

hamisitást és ha igen, ki volt a hamisitó. 

Elrendelték a bizonyitást annak a meg- 

megállapitására is, hogy nem hoztak-e 
szeszt forgalomba hamis szállitási bár- 
cák segitségével és ha igen, kinek a köz- 
remüködésével. Végül elrendelte a tábla 
a pénzügyi vizsgálatot és annak lefoly- 
tatásával Zlatescu Stere temesvári 
pénzügyigazgatót, mint pénzügyi szak- 
értőt bizta meg. A legközelebbi tár- 
gyalást december 12-re tüzték ki. 

Revolveres 
banditák elvetemedett saráz- 

dálkodása a fővárosban 
Bukarestben az elmult éjszaka vakmerő 

rablótámadások történtek. A banditák fel- 

törték az egyik bérpalotában levő árurak- 

tárt és onnan nagymennyiségü árut vittek 

ki az utcán álló autóra. A banditák által 

okozott zajra azonban a házbeliek felébred- 

tek és kifutottak az utcára, hogy a betö- 
rést megakadályozzák. A betörők nem 

ijedtek meg a lakóktól, hanem revolverlő- 

vésekkel visszaüzték őket a lakásokba. A 

golyók az egyik asszonyt sulyosan megse- 

besitették, a banditák pedig elmenekültek. 
De nem elégedtek meg a zsákmánnyal, ha- 

nem megállottak Dumitrescu keres- 

kedő üzlete előtt és hozzáfogtak a foszto- 

gatáshoz. Munka közben meglepte őket 

lük. A rablók itt is fegyvert használtak és 

az egyik golyó átszakitotta a rendőr nya- 

kán az ütőeret. A rablók, akik négyen vol- 

tak, akkor ujra felugrottak az autóra és 
elvágtattak. A megsebesült rendőrt egyik 

társa találta meg, akinek elmondotta a vé- 

res esemény lefolyását. 

kórházba szállitották, ahol rövidesen meg- 

halt. 

Ponyva 
Matracvászon 
Rollóvászom 
lóvászekekek 

Löffler Jakab 
és Flai Részvénytársaság 

Timisoara IV., Bul. ertelota 
Tel. 4-33. Gyárvárosi fiók: S 
Dacilor (Fő-utca) 20. Tel. 13-81 

az utcán De Mauro ismert olasz box- 

A prágai diák 
Nénmetül beszélő hangulatos iilm-dráma az egykori diákeletből. 

A A föszerepekben. Konrad Veldt Elisn La orta, Fszforházy Ágnes, W
erner Krau 

vést adtak le a boxbajnokra. A golyók 

Budin Jon rendőr és szembeszállott ve- 

A rendőrt azután 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 lei. - Kültöldre 
havonta 100, negyedévre 290, félévre 
560, évente 1110 lei, vagy egyenlő 
értékü valuta. - Nyugdljasok ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 lelt-tizetnek. 

2-52. este lel itán 14-69 
vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 
c 

- Egyházi kinevezés. P a c h a Agost 

dr. megyéspüspök Heintschel Ernő 
ujmisés papot Gyorokra, a beteg Rosz- 

mann Károly plébános mellé káplán- 
nak nevezte ki. 

- Argetoianu a királynál. Az uralko- 

dó tegnap kihallgatáson fogadta Ar- 
getoianu volt pénzügyminisztert. A 
kihallgatásról még nem szivárgott ki 
semmi, valószinü azonban, hogy Arge- 

toianu mint politikus járult a király elé. 
Utána Madgearu pénzügyminiszter 
jelent meg a királynál és valószinü, 
hogy a kihallgatás során a genfi pénz- 
ügyi egyezmény is megvitatás alá ke- 

rült. 

- Az ujszabadfalui Jósziv asztaltár- 
saság vasárnap tartotta meg első müvé- 
szi kulturdélutánját az ujszabadfalui 
mozi termében, amelyet ez alkalommal 

a közönség zsufolásig megtöltött. A mü- 
sort az Ujkisodai Magyar Dalkör ének- 
száma nyitotta meg, majd Csztea Er- 
nő dr. orvos tartott előadást a járványos 

betegségekről. Utána Negulescu 
Eftimie énekelt román dalokat Gers- 
mann Béla zongorakiséretével. Kelle- 

mes feltünést keltett Miok Gabriella, 

Kovács Dezső és Kecskés János 
triója, akik müvésziesen előadott zene- 
számokkal arattak megérdemelt sikert. 

Hozzájárult a sikerhez Janovics 
Lujzika, aki Tényi Irén által betani- 
tott táncszámokkal szerepelt, Thury 
Kálmán magyar dalaival és VirágLa- 
jos szavalatokkal érdemelte ki a közön- 
ség elismerését. A nivós müsort a Ko- 
vács Dezső vezénylete alatt szereplő uj- 

kisodai dalárda karéneke fejezte be. A 
sikerült kulturdélutánt Rosenberg 

Dezső rendezte nagy hozzáértéssel. 

sSzörénymegyei szolgabiró tragikus 
halála. A szörénymegyei Bálinc község- 

ben tragikus szerencsétlenség történt, 
amelynek Dragan György szolgabiró 
esett áldozatul. A szolgabiró a község- 

beli kovácshoz akart lovagolni, hogy az 
egyik laza patkót megerősittesse. Utköz- 

ben a ló megriadt, a hevederszij elsza- 
dt és a huszonöt éves Dragan a nye- 

reggel együtt a földre zuhant. Sulyos 

rülésével a lugosi kórházba szállitot- 
, ahol kinos szenvedés után meghalt. 

Szabó Vujza, Jlalmos 

Temesvár muzsikáért rajongó, mü- 

vészpártoló közönségének holnap, szer- 
dán, e hó 9-én felejthetetlen zenei él- 

ményben lesz része a városi szinházban. 

Sz a bó Lujza operaházi tag, a budapesti 
studió énekes sztárja, az aradi szárma- 
zásu Halmos János operaénekes és 

Hangverseny a munkanélküliek javára. 

A temesvári izraelita hitközség a temes- 

vári munaknélküliek javára rendezett tem- 

plomi hangversenye nagy sikerrel zajlott le 

a belvárosi zsidó templomban. A müsor 
változatos volt és a zsidó egyházi zene leg- 

szebb gyöngyeit nyujtotta. Először a ve- 

gyeskar Sulzer Keduschat énekelte rendki- 

vül szépen, majd Ka tz Salamon főkántor 

Gottschall Kidduschat adta elő nagyszerü 

hangdiszpozicióban válogatottan remek li- 

turgiai stilusban. Kitünő volt Fischer 

Samu karmester vezetése alatt a férfikar 

is a széphangu szólistával, Weisz Jenő 

kántorral az élén. Dr. Erdély Lajos he- 

gedüjátéka után Török Janka asszony 

énekelte finoman és stilusosan Hummel 

Hallelujáját, majd Katz főkántor ujólagos 

szereplése és a vegyeskar záró kórusa fe- 

jezték be a hangversenyt. A vezénylést 

Papier Armin látta el nagy biztonsággal 

és körültekintéssel, az orgonakiséretet 

Scheibling János, a templom kitünő 

orgonistája végezte. 

Müller Vilma dalestje. Müller Vilma 

énektanárnő dalestélye nagy érdeklődés és 

meleg ünneplés közepette folyt le. Igen rá- 

Müvészet 
János és lngev őcnő 

hkangversenyezni jönnek Üemesvárta 
Unger Ernő, a budapesti zeneakadé- 
mia növendékzenekarának nagytehet- 
ségü tanára nyujtják müvészetük leg- 

javát a gondosan összeállitott fényes mü 
sor alatt. Jegyek a szinházi pénztárnál 
már csak korlátolt mennyiségben kap- 

hatók. 

termett énekesekkel ismerkedtünk meg 
ezen az estén, akik egyuttal válogatott mü- 

sort is nyujtottakk Baschl Miklós, 
Rohr Rudolf és Minyov Vasil igen 

szépen Bredicianu, Schubert, Brahms da- 
lait énekelték fejlődésképes készséggel, 

mig Fritz Paula már befejezett müvésze- 

tet nyujtott Mozart-áriák tökéletes előadá- 

sával. Nagyszerüen felragyogó talentum 

Bumbaru Konstantin, aki széles, erőtel- 

jes és kiegyenlitett basszushanggal rendel- 

kezik. Muzikalitása semmi 

nem hagy hátra, legszebb reményekkel te- 

kinthet a jövőbe. Mozart-áriákat énekelt 

ideális tiszta stilusban, majd Fritz Paulá- 

val együtt duetteket adtak elő, fergeteges 

taps közepette. A kitünően sikerült est 

Müller Vilma pedagógiai készségének fé- 
nyes diadala. 

Herz Lilly hangversenye. Herz Lilly 

kiváló tehetségü zongoramüvésznő vasár- 

nap sikeres hangversenyt rendezett a pesti 

Vigadóban. A müvésznő Haydn, Mozart és 

Liszt több darabját mutatta be tökéletes 

müvészi készültséggel. A közönség, amely 

nagy számban volt jelen, az egyes számok- 
nak viharos tetszéssel tapsolt. 

- Mihály nagyvajda névnapja. Ma, 
kedden Mihály és Gábor szentek 

napját ünnepli a görög keleti román 
egyház. Ezen a napon ünneplik meg Mi- 

hály nagyvajda névnapját és a közhiva- 
talokban munkaszünet van. Ma Szinajá- 

ban összegyülnek a királyi asztalnál a 
Vitéz Mihály rend tagjai, akiket az ural- 

kodó megvendégel. A Vitéz Mihály rend 
ünnepségein, mint annak tagja, részt- 

vesz Mihalache belügyminiszter is, 
aki holnap, szerdán, könnyebb mütét- 

nek veti magát alá. 

- Elena anyahercegnő udvarhölgye 
visszaérkezett. Car a gi asszony, Elena 

anyahercegnő udvarhölgye, aki a her- 
cegnőt Velencéig kisérte el, tegnap visz- 
szaérkezett Bukarestbe. 

- Gömbös magyar miniszterelnök 
ma este utazik Rómába. A francia és 
jugoszláv lapok is élénken foglalkoznak 
Gömbös Gyula magyar miniszterel- 
nök római utjával. Gömbös ma, kedden 
este utazik Rómába és három napot tölt 

az olasz fővárosban, ahová magával vi- 
szi programjának olasz forditását is. A 
külföldi lapok messzemenő magyaráza- 
tokat füznek Gömbös és Mussolini 
római találkozásához és azt irják, hogy 
a magyar miniszterelnök uj gazdasági 
vagy politikai megállapodás létesitésére, 
illetve a két állam között fennálló kap- 

csolatok hRiszélesitésére törekszik. Ezzel 
szemben magyar politikai körökben az a 

felfogás uralkodik, hogy Gömbös csak 
megbeszéli azokat a kérdéseket, ame- 
lyek időszerü kapcsolatban állanak a két 
illem z 

movember 89-én este félkilenc órakor. 

- Meghosszabbitották a személyazo- 
nossági könyvecskék kiváltását. A sze- 

nak határidejét a város jövő év január 
elsejéig ujpból meghosszabbitotta. Ezen 
határidő alatt mindazok, akik még nem 

váltották ki az uj személyazonossági 
könyvecskéiket, hétköznap délután 4-7 
óra között, vasárnap és ünnepnapokon 

pedig délelőtt 8-12 óráig jelentkezhet- 
nek a városháza első emeletén levő 24. 
számu szobában, ahol átvehetik a köny- 

vecskéket. Ugyanezen idő alatt azok is 

jelentkezhetnek, akik már több mint egy 

éve Temesvárott laknak, de eddig még 
nincsenek felvéve a városi polgárok név- 
sorába. A személyazonossági könyvecs- 
kéket a város dijtalanul állitja ki. 

Töltőtollakat 
legolcsóbban és 
legjobban javit 

M Ő c Z a szakmüszerész szakmiszerész 

IV., Bonnáz-utca (a Schuch oda- Schuch iroda- 
felszerelési szaküzletben) 

- A Láncgyár Részvénytársaság, Ti- 

misoara, igazgatósági ülésén rendkivüli 

közgyülés összehivását határozta el, 

melynek célja az alapszabályok némely 

pontjának módositása, amely alkalom- 
mal a vállalat igazgatósága, valamint 

felügyelőbizottsága uj tagok választása 

által kiegészittetik. A vonatkozó meghi- 
vó előreláthatólag e hó folyamán meg- 
jelenik. 

Szabó Lujza, Ez jános es . 
a budapesti opera tasjainak koncertle a szinházban 

kivánni valót 

ményazonossági könyvecskék kiváltása- 

gyomor és belek müködését ki 

rán a különböző nemzetek állás 

Dénes si Po 
női divatáruházába 

Gyárváros, Andráss 
Telefon: 24. 

- Népszerü bánsági szárma: 
tiszt halála. Zsivanovics 
alezredes, ismert és népszerü 

származásu törzstiszt, a háborub 

zett betegsége következtében r 
vedés után a bukaresti katonai 
ban meghalt. A negyvennégy 

redes a bécsujhelyi katonai ak: 
végezte és mint fiatal tiszt a fe 

plomi negyvenhármas gyaloge 
került. A világháboruban számo 
tetést szerzett. A háboru után h 
ideig a resicai helyőrség para 

volt. Temetése katonai gyászp 

Karánsebesen tegnap délután m n 

be és azon a volt bajtársak részél 

mesvárról Negrea Viktor ezrec 

KremlingaAntal nyugalmazott 
dos vettek részt. Az alezredes E 
aki szintén kiváló tudásu katon 
volt, tavaly halt meg. 

- Sulyos égési sebeket szeny 

Sulyos szerencsétlenség érte Ne 

Todorica tizennyolc éves eselédlt 

aki a pénzügyigazgatóság épületéb 

lott alkalmazásban. A leány teje 

felforralni, de közben ruhája a sp. 

égőtől tüzet fogott és sulyos égé. 
ket szenvedett. A mentők kórházi 
litották. 

- Asztma és szivbetegség, mell- 

baj, görvély- és angolkór, pajzs 

gyobbodás és golyvaképződés ese 

természetes „Ferenc József" kes 

bályozza. Európai és amerikai kli 

tuberkulotikus egyéneknél tapas. 
hogy a betegség kezdetén jelentke. 

rekedések a Ferenc József viz haszi 

folytán lényegesen enyhültek. A F 

József keserüviz gyógyszertárakban, 
gériákban és füszerüzletekben kaph 

- Halogatás a végtelenbe. Né 
vetségi körökben mindinkább tért 
az a felfogás, hogy legjobb lenne a 
év tavaszán tervezett nemzetközi 1 
gazdasági konferencia megtartás 
sőbbi időpontra halasztani, sen 

között olyan ellentétek muta 
amelyek miatt a konferencia eredi 
telenül végződhetik. A konferencia 
pontjául juniust és juliust emlegeti 

- Vallott a betörő tánctanár. 
tuk, hogy a temesvári rendőrség 
ta Saruga Sámuel bukaresti tá 
nárt, aki Temesvárott betörést k 
meg. A tánctanár eleinte tagadta 
de azután bevallotta, hogy Hel 
rahám nevü társával együtt aka 
betörést elkövetni. Saruga elm 
hogy társával találkozót bes 

azért nem vallotta be a betöré 
annak ideje jegyen a mene 



ni Sorsjá 
I-ik osztályának játékosai a november 16 és 17-iki huzásnál. 
A főnyeremények e huzásnál a következők: 800.000 lei, 300.000 lei, 
100.000 lei, azonfelül még 2447 különböző nyeremény. 

Főelárusitók a Bánátban: 

zponti Bank, váltóüzlet és 

Kereskedelmi r.-t. 
Timisoara. 

leszámitoló bank r.t. köz- 

pont és belvárosi fiókia 
tiloydsor) Timisoara. 

(Temes-Torontál, Caras- 
sSeverin megyében) 

Temesvári 

temesvári főintézete és összes fiókiai. 

Bank és Keres- 

kedelmi R.-T. 

y sorra meghallgatja a párt- 
A parlament rendes üléssza- 

özeledtével a politikai élet már 
Az ülésszakon elsősorban az 
gazdasági és pénzügyi helyzet- 

alására. Illetékes helyen kije- 
ogy a koronatanácsot nem hiv- 
e, ellenben a király sorra fogad- 
gatáson az egyes pártok vezető 
geit és igy igyekszik informá- 

szerezni nézetükről. Az audien- 
r holnap kezdődnek. 

lugosi ügyvédi kamara tisztuji- 
A szörénymegyei ügyvédi kamara 

on a tagok rendkivül nagy érdek- 
mellett tartotta meg ezévi rendes 

ellését, amelyen az uj tisztikart is 
lasztották. Az ügyvédi kamara el- 

s ujból Jucu János dr. lugosi 
Het, a kamara eddigi dékánját vá- 
k meg, mig D obó Jenő dr. lu- 
éd a kamara prodékánja lett. 

u Jánost titkárrá választották 

kamara választmányat pedig a 
zőképpen állitották össze: Antal 

7 dr. lugosi városi főügyész, Dra- 
örgy dr., Dobó Jenő dr., Petrovici 

r., Gelesian Fabius dr. és Litsek 

szek 
bármely rendszerü irógépet és 

eliogadok 
mányba irőgépeket és egyéb irodai 

et, melyeket mühelyemben dij- 
feldolgoztatok, hogy azok eladása 
ényesebb lehessen 

űgénlerakai 
Timisoara, Belváros, Szt. 

űőŐGyörgy-tér. Telefon 948. 

mánia képviselője a leszerelési 
ncián. A kormány még nem dön- 
,hogy a november 29-én Genf- 

egnyiló leszerelési konferen- 

legyen Románia képviselője. Ed- 

scuképviselte a konferen- 
ániát, azonban jelenlegi más- 

glaltságára való tekintettel ezt 
itást nem fogja már vállalni. 

Selentkezés a Déli Hirlap kiadóhivatalá 

A villamosvasut nyugalomba vonult érdemes 
alkalmazottainak lelkes ünneplése 

Megirtuk, hogy D u c a György főellenőr, 

Franczuszki Milán és Ritzert Já- 

nos ellenőrök, Braun Gyula főraktáros, 

Mülley Ferenc kocsivezető és Mayer 

Miklós asztalos, villamosvasuti alkalmazot- 

tak november 1-én nyugalomba vonultak. 

Társaik szombaton este a Gyárudvarban 

vacsorát rendeztek a tiszteletükre, ame- 

lyen Gabor Liviusz dr. polgármester be- 

szédet mondott és dicsérőleg emlékezett 

meg munkásságukról, amelyért a város 

részéről köszönetet fejezett ki nekik. Egy- 

ben elismerő okleveleket osztott ki Degrell 

Péter, Stark Adám és Wilde Jakab gépé- 

szeknek, Szilágyi István szerelőnek, Keller 

Mátyás lakatosnak, Berta Antal és Nagy 

András fütőknek, akik huszonöt év óta 

állanak a villanyközpont szolgálatában, to- 
vábbá a villamosvasutnál huszonöt év óta 

szolgáló Csányi Ferenc kocsivezetőnek. Be- 

szédeket tartottak még Miklósi Kornél 

dr. igazgató, Stanciu György gázgyári 

igazgató és Ciurciu Vazul villanytelepi 

mérnök. A munka megbecsülésének ünnepe 

lelkes hangulatban folyt le. 

* ELOFIZETŐINK szives figyelmét 

felhivjuk, hogy az előfizetési dijat bekül- 

deni sziveskedjenek, nehogy a lap kül- 

désében fennakadás álljon be. 

Österreicher 
pékség 

házhoz szállit reggel és 
délutáníirisssüteményt 

Zsurok és estélyekre 
ugy péksütemények, 
mint mindenféle eulrász- 
sütemények a legjobb 
minőségben megrendelhetők. 

Telefon: 22-04 

- Kigyulladt repülőgép. Bukarestből 

jelentik, hogy a piperai repülőtérről teg- 

nap reggel repülőgép szállott föl és He- 

restreu község irányába haladt. Utköz- 

ben a gép ismeretlen okból kigyulladt, 

azonban a pilóta megőrizte hidegvérét és 

igyekezett a gépet ugy vezetni, hogy le- 

szállhasson. Időközben a gép Herestreu 

község fölé érkezett, ahol lezuhant. Az 

égő repülőgép egy házra esett, amely 

szintén meggyulladt. A pilóta sulyos 

égési sebeket szenvedett. A szerencsét- 

lenség alkalmával egyébként Chimu- 

lescu őrmester, amikor látta, hogy a 

gép nem tud simán leszállani, ejtőernyő- 

vel kiugrott az égő gépből. Az ugrás si- 

került, azonban az őrmester az egyik 

közeli tóba zuhant. A repülőtérről azon- 

nal a megmentésére siettek és kihuzták 

a tóból. A szerencsétlenség pillanatában 

értek a repülőtérre Antalés Ferenc 

frózsef főhercegek, akik szintén részt- 

vettek a mentési munkálatokban. 

] 

IDőARÁS. A meteorológiai intézet 

elenti: EBorus időjárás várható hüvös 

égáraralással és helyenkint kisebb esők- 

Temesvárott tegnap reggel felhős, 

A hőmérő 

rel. 

délben kissé derült idő volt. 

délután három órakor tizennégy fok me- 

leget mutaftott. 

Hainisch dr. volt osztrák elnök 

megbetegedett. Bécsből jelentik, hogy az 

osztrák gazdaszövetség gyülésén részt- 

vett Hainisch dr. volt köztársasági 

elnök is. Hainisch egyszerre rosszul lett 

és ájultan esett össze. Tekintettel arra, 

hogy az elnök már hetvenkét esztendős, 

életéért igen aggódnak. 

- Az önkényes zenedijak ellen. Meg- 

irtuk, hogy Radulescu nyugalma- 

zott kapitány, aki néhány hónap előtt az 

országos szerzői jogvédő iroda temesvá- 

ri fiókjának vezetését átvette, a zenedi- 

jakat saját tetszése szerint állapitja 

meg. Annak ellenére, hogy a dijak ma- 

gasságát szabályzat irja elő, Radulescu 

kapitány ujabban már azzal a tervvel is 

foglalkozik, hogy még az egyházi éneke- 

ket is megadóztatja. Tegnap Andresz 

Ferenc dr. vezetésével több temesvári 

kulturális egyesület küldöttsége járt a 

prefekturán és panaszt tett BaranKo- 

Tiolán dr. vármegyei prefektusnál Radu- 

lescu önkényes zenedijkivetései ellen, 

amelyek a kulturális egyesületek mük
ö- 

dését teljesen megbénitják. Baran K
o- 

riolán dr. prefektus megigérte, hogy 

semmiféle tulkapásokat nem tür elés 

intézkedni fog, hogy a szerzői jogv
éde- 

lemről szóló törvény előirásait tartsák 

be és ne emeljék föl a dijakat önkénye-
 

sen. 

két napi teljes ellátással és lakással III. osztláyon 890-, II. 

osztályon 1090- lei, ellátás nélkül III. oszt. 490 -, II. osztályon 

690-- lei költséggel indul november
 20-án reggel fél 9 

órakor Temesvárról. Visszaindulás a
 fővárosból 22-én este 

TARGYALAÁS AZ OROSZOKKAL. 

Cadere Viktor varsói követ tegnap Bu- 

karestbe érkezett és azonnal jelentkezett 

Titulescu külügyminiszternél, akivel az 

oroszokkal kötendő megnemtámadási 

szerződésről tárgyalt. Megállapodtak ar- 

ra nézve, hogy az oroszokkal folytatan- 

dó tárgyalásokon Romániát Cadere var- 

sói követ és Filaliti volt külügyi állam- 

titkár, meghatalmazott miniszter fogják 

képviselni. 
- Halálozás. Sulyos csapás érte 

Csermák Ferenc tekintélyes temes- 

vári hentesmestert. Felesége, született 

Fischer IHona rövid szenvedés után 
hatvanegy éves korában, az erzsébetvá- 

rosi Templom-tér 3. szám alatti lakásán 
meghalt. Halálát férjen kivül leánya, 
Rózsi, Riedl Viktor pékmester felesége, 

unokái, testvérei és kiterjedt rokonság 
gyászolja. Ma, kedden délután félöt óra- 

kor temetik a gyárvárosi temető kápol- 
nájából. 

Veszek 
2-3 hónapos him 

tuldona fajkutyát 
Cim a kiadóban. 

- Elhalasztják az együttmüködési 
egyezmény tárgyalását. Az Epoc a sze- 
rint a kormány a Népszövetség pénzügyi 
bizottságától halasztást kér az együtt- 
müködési egyezményre való előterjesz- 

az ügyben decemberben nagy tanácsko- 
zasokat tervez, amelynek eredménye- 
képpen Románia megadja a választ 
Népszövetségnek. 

a Freund Leó zongoramüvész decem- 
ber hó 6-án tartja önálló nagy hangve 
senyét a városi szinházban ötven tag 
szimfonikus zenekar kisérete melle 
melyet Urletianu Radu karna 
bukaresti Operaház volt igazgatója v 

zényel. Ezen jubiláris hangversen 
Freund Leó 150-ik temesvári szereplés 
Előadásra kerül Mozart: Koncert R 
dója, Chopin hatalmas e-moll és Tsch: 
kowsky fenséges b-moll zongoraverse 
nye ötven tagu szimfonikus zenekar 
sérettel. A hangverseny irá ás 
deklődés mutatkozikk 

tésének megtételére. A kormány ebben



Sport 

A TAC és UDR 
győzelmével ért véget 
az öszi bajnoki szezon 

Temesvárott befejezték az őszi bajnoki 

szezont. A TAC csapata 2:1 eredménnyel 

verte a Banatul együttesét és ezzel a 

lista második helyére került, mig a resicai 

UDR 11:0 arányu győzelmet aratott a Ka- 

dima felett és megerősitette vezető pozi- 

cióját. A temesvári 

Hajduk csapata 

vasárnap ünnepelte meg fennállásának öt- 

éves jubileumát és ez alkalommal a nagy- 

kikindai ZsAK csapatát látta vendégül. A 

szerb csapat kitünően játszott és 6:0-ra 

győzte le a jubiláns csapatot, amely nem 

tudott kellő ellentállást kifejteni a vendé- 

gek ellen. A TMTE-Kinizsi barátságos 

mérkőzés 2:2 arányban döntetlenül végző- 

dött. Az Electrica 2:0-ra győzte le barát- 

ságos mérkőzés keretében a Rapid csapa- 

tát. A másodosztályu eredmények a követ- 

kezők: ZsSE-Fratelia 2:1, Patria Fortu- 

na 4:0. 

A nemzeti ligamérkőzés 
meglepetését ismét a nagyváradi NAC 

szolgáltatta, amely gyengeségi periódusát 

ugylátszik nem tudja kiheverni és Aradon 

az AMTE csapatától szenvedett 3:2 arány- 

ban vereséget. A temesvári Ripensia a 

ploesti Tricolor ellen 1:0 eredménnyel győ- 

zött és megszerezte a fontos pontokat. 

Nagyváradon a Crisana játszott az aradi 

Gloria ellen, amely 2:1 eredménnyel, mint 

vesztes került ki a küzdelemből. Nagysze- 

benben a bukaresti CFR csapata 9:1 arányu 

győzelmet aratott a Soimi csapata ellen. 

Brassóban a kolozsvári Universitatea erős 

küzdelem után győztesként került ki a 

Brasovia elleni mérkőzésből. Az eredmény 

3:2 volt. 

Bukarestben 

a két rivális, a Venus és Unirea-Tricolor 

küzdött és a mérkőzés a Venus 4:2 győzel- 

mével végződött. 

Lugoson a munkanélküli futballisták 

csapata a lugosi kombinált ellen játszot- 

tak. A mérkőzést a munkanélküliek nyer- 

ték meg 2:1 arányban. 

Budapesten 

nagy érdeklődés mellett a Ferencváros- 

Hungária derbimérkőzést játszották le, 

amely azonban gólnélküli döntetlent ered- 

ményezett. Az Ujpest 3:0 eredménnyel biz- 

tosan győzte le a Kispest együttesét. A III. 

ker. csapata nehéz küzdelem után 2:1 

arányban győzött a Soroksár ellen. Szege- 

den a Szeged EC győzött 3:1 eredménnyel 

a Nemzeti felett. 
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A DÉLI HIRLAPRA 

tunda 
vásá 
. r 1 

felhíivás! 
manzz ; 

ezért mindennemű 

szőrméket és bun- 
dákat alegolcsóbb 
árak mellett 

őzsefváros, Kossuth L.-u. (Bulev. 
erthelot) 8. sz.. a Polgári Takarék 

2 

A SILKNY LAM 

A kolozsvári magyar szintársulat ma 

este Lehár gyönyörü zenéjü operettjét, 
aMosolyországát hozza szinre és 
ez az előadás lesz egyben az uj operett- 

együttes bemutatkozása is. A hóditó 
operett keretében ismerkedik meg a kö- 

zönség az uj énekes primadonnával, Kö- 
vesi Majolával, aki Bécsben végezte 
énektanulmányait és rendkivül sokat 
igérő tehetség. A szubrett szerepét S o- 

mogyi Erzsi tölti be, akit a temesvári 

közönség a multból igen előnyösen is- 

mer. Csermák Lajos lesz az operett 

férfifőszereplője és ennek a fiatal szi- 
nésznek ismét alkalma lesz selymesen 

csillogó tenorját érvényesiteni. Ihász 
Aladár, a nagyszerü kómikus és kitünő 
rendező ezuttal is hü lesz régi sikerei- 
1ez. A többi szereplő ugyancsak méltó 

tagja az együttesnek. A helyárak párat- 
lanul olcsók és a legdrágább hely mind- 
össze hatvan leibe kerül. 

Axel Munthe orvos csodaszép könyvé- 

ben, a Saint Michaeleben, ahol élete gaz- 

dag tapasztalatait közli, van egy meg- 

döbbentően felejthetetlen jelenet. A kli- 

nikán van dolga, ahol azt tapasztalja, 
hogy a klinika vezetője, különben hir- 
neves, óriási tekintélyü orvos, a legme- 

részebben és a legszokatlanabbul alkal- 
mazott méregdózisokkal kezeli betegeit. 
Ez az orvos különben ragyogó elme és 

hóditó szellem a társaságban, - csak 
Axel Munthe döbben rá, mikor egyszer 
jól a szemébe néz, hogy tulajdonképpen 

DA ANAN CSAK FILLENEKET 
TAKARITHATUNK MEG DE AZ KRAM- 
SZAMLAN AZT TIZ ET SZERESEN FIZ 

Ma este mulatkezik be az ui oneceltegyültes a 
temesváci szinnadon fehác Miosoly ocszágátan 

A magyar együttes csütörtökön este 

a Csituljszivem cimü kacagtató 
párisi bohózatot mutatja be és a közön- 
ségnek bőven lesz alkalma a jó kedv és 
vidámság derüjét élvezhetni. A szellemes 
párisi darab szókimondó és itt-ott ké- 

nyes helyzeteivel csak felnőtteknek való 
anélkül, hogy a jóizlést sértené. 
Szombaton este mutatja be az operett 

együttese a Weekend cimü pompás 

ujdonságot, amely tipusa a modern jazz- 

operettnek. A darab brilliáns táncai, öt- 

letes meséje és pompás zenéje eleve biz- 
tositják a sikert. 

Vasárnap délelőtt tizenegy órakor a 
szinház gyermekelőadást rendez és a 
Piroska és a Farkas cimü látványos éne- 
kes és táncos operett kerül előadásra 
igen olcsó nelyárakkal. A legdrágább 
jegy 25 lei és minden jó gyermek kedves 

szinházi meglepetésben részesül. 

flarmónia 
MNolnár Jevenc „családi idilljének" premiecje 

a vátosi szinházban 
a kezdődő őrület veszélyes fénye már az, 
ami a hirneves ember szemében csillog. 

Nos a szinpad nem életveszélyes terü- 

let. Szinpadi iró még nem tett kárt a né- 
zőben. Mégis, ahogy elnézzük e furcsa 
cselekmény fejleményeit, egyszerre csak 
az az érzésünk, hogy mindaz, ami a szin- 

padon történik, valami furcsa merénylet 
a normális gondolkozás ellen. Molnár 

Ferencnek ezt a legujabb sütetü családi 

idilljét némi enyhe tébolydai légkör lengi 
körül és amint a szereplők időnkint kar- 

énekbe törnek ki, az az érzésünk, hogy 

JÜK RA 
el 

az illusztris szerző a veszélytelen 
nek közveszélyes stádiumába val 
netét akarja érzékeltetni. Külö 
mintha csak Ivan Bloch Haveloc! 
tiszteletére irodott volna ez a 
idill, valósággal perverz aberrálta 
pozionja ez a lakoma, ahová a dör 
tosságu mondanivalók betorlódna 
A fehér asztal mellett intéződil // 

édes és ellenállhatatlan csekély 
éves miniszteri tanácsos szerelmi 
padeja az ifju és bohó manikürle: 
len. Jelen vannak érdekelteken k 
méltóságos asszony, a manikürös 
vőlegénye, egy lehetetlen borbélyl 
az öreg borbély, egy kretén orvos, 
tóságos ur leánya, a vő, sőt még es 
prépost is. Igy próbálják tanácsü " 

elmosogatni a méltóságos ur szenr 
Érdekes apercukben különben a 
darab folyamán nincs hiány. A 

sziv méltóságos asszony hozsanná 
a méltóságos ur tyukszemtelen lál 
majd tuláradó jóságában azt ajá 
a manikürnek, hogy rosszalkod 

csak tovább a méltóságos urral, ő 
szemet huny. A borbély-vőlegény 
szetesen szintén belátja végül, hoga 
a méltóságos uré, az a méltóságo 
Viszont a többiek falaznak, saját 
is az apusnak. A jólelkü apus az 
erre azt mondja, - igy már nem. 
dékba nem kell a szerelem és ő 
is a mamustól nem válik el, mert 
mus - a mamus. Ezek után m 
válogatottan hamis karének s a 
idill befejeződik azzal a költői tani 
gal, hogy semmi sem mozditja 
elő az erkölcs végső diadalát, n 
egyenes nyilt szemérmetlenség. A 
szek Fekete Mihállyal élükön 
megtettek a siker érdekében és 

mas derültséget arattak. (Flaneu 

* 

---- 

Müsor: 
Kedden este felkilenc órakor 

országa. (Nagyon olcsó helyárak. 

Szerdán este félkilenc 

Lujza, Halmos János és Ung er E 

versenye. (Felemelt helyárakkal.) 

;



irlap ismételten beszámolt 

Resica-müvek igazgató- 
edelmi miniszteriumtól egy 
értékben megrendeléseket 

negrendelés ezerhatszáz da- 
lnakra, ezerkétszáz darab 

számos lövegre vonatkozik. A 
vek mühelyeiben már meg is 

A Resica-müvek 

ága tárgyalásokat folytatott a 
Bankkal, amelytől nagyobb köl- 

fölvenni, hogy ezt a nagy 
st finanszirozza. A tárgyalá- 
nnyel végződtek és a gyár 
ükséges pénzt a Nemzeti 

sitotta. 

barosok a befegpénztér ellen. A 

osok elkeseredése a betegpénz- 

ben naponta növekszik. A be- 

most saját székházat épittetett 

és a vizvezeték, villany, fütés és 

dezések szerelésére az árlejtést 

ák ki. Az árlejtésen több resicai 

sztvett, de résztvett azon a Re- 

k igazgatósága is. Noha az iparo- 

a lényegesen olcsóbb volt, a 

munkálatokat mégis a sokkal 

Resica-müveknek adták ki. Ezzel 

a betegpénztár azoktól a iparo- 

ik járulékokkal hátralékban van- 

is elviteti. 

iMiriap gredeti regénye 

Írta: Kicregéczi Sán András 
87. folytatás. 

szeretném, ha egész éltemen ke- 

városban és mégsem ad 

alálni. Csak azért nem jelent- 
nost, mert meg akarom várni, 

naga nagy fájdalma kissé elcsi- 
dom, hogy most még gyülől, 
emélem, hogy sikerül majd bo- 
elnyernem és sikerülni fog ma- 
izonyitani, hogy mennyire sze- 
szeretném, ha maga akkor 
ám, elhagyná velem együtt 

st, elmennénk olyan helyre, 

ket senki nem ismer és a sok 
ág után csendesen, boldogan 

gedetten élnénk. 
a is csudálkozott, hogy ezt a 

gig tudta olvasni. 

ela levelet a rendőrségre? 

ja a rendőrségnek, csak 

atás vesződségének teszi 
he ebben az 

tömegesen veszik jel a te 

azonban a nagy munkanélküliségre és 

gondolkozott, hogy mit tegyen? 

A nagy megrendelés következtében a 

Resica-müvek gyáraiban ujra felvesznek 

munkásokat, illetve a szabadságolt mun- 
kásokat visszahivják. Ezzel egyidejüleg 

a Resica-müvek erdészeti osztálya is ke- 
res kétezer munkást és a krassói és szö- 
rényi falvakban ismételten kidobolták 
ezt. Egy köbméter kidöntött fáért azon- 
ban mindössze huszonöt leit fizetnek és 

napi két köbméternél többet egy-egy fa- 

vágó alig tud termelni. A kereset igy 
nagyon alacsony a nehéz munkáért, 

nyomorra jellemző, hogy ilyen alacsony 

bér mellett is sokan jelentkeznek erdei 
munkára. 

A Csehországgal való kompenzációs 

pénztár. A Nemzeti Bank mellett müködő 

kompenzációs hivatal az érdekeltek tudo- 

mására hozza, hogy a Nemzeti Bank és a 

Norodni Banka Cehoslovenska között létre- 

jött egyezmény értelmében a Nemzeti 

Bank azonnal kifizeti azon összegeket, ame- 

lyeket a Norodni Banka Cehoslovenskanál 

fizetnek be a romániai exportőrök javára. 

Mivel a kompenzációs hivatal közlése 

szerint csak azon exportcégek nem tudják 

megkapni a Csehországba exportált áru el- 

lenértékét, akik nem intézkedtek, hogy a 

nekik járó összegeket a Norodni Banka 

cotoveneanil fizess ék be, a kereske- 

zá való venatkozásatt. Ezt pedig még- 

sem akarta. 

Ugy határozott tehát, hogy a levelet 

megsemmisiti azt. Ezt nyomban meg is 

tette. 

Napokon keresztül gondolkozott az- 

után Baikalov levele fölött. Mint nő azon 

töprengett, hogy mégis nagy lehet an- 

nak az iránta való szerelme, ha miatta 

gonosztetteket követ el és kiteszi magát 

egy nagy világváros rendőrsége üldözé- 

sének. 

Azután elszégyelte magát, hogy egy 

pillanatig is tudott igy gondolkozni. 

Méltatlan ez, állapitotta meg, hozzá, 

Tenkei Gábor unokahugához és Halmos 

István menyasszonyához. 

Ki is vetette a gondolatot lelkéből. 

Nem rajta mulott, hogy az ujra meg 

ujra visszatért. 

Azért tehát sürgette az ügyvédet, 

hogy intézze el minél előbb a gyár eladá- 

sának ügyét. Sietni akart Chikagóból. 

Eitte, hogy akkor majd megszabadul 

Baikalovtól is. 

Mert ha az végig is üldözné az egész 

világon, Magyarországra mégsem mehet 

utána. 

A gyár eladása végre mégis megtör- 

amely a szerződésben arra is kötelezt
e 

magát, hogy a vállalat eddigi nevét meg- 

tartja. A Tenkei-Works tehát meg fogja 

őrizni megalapitójának, Tenkei Gábor 

magyar gépészmérnök nevét. 

Eva megkönnyebbülést érzett, amikor 

az eladásról szóló szerződést aláirta. 

Atvette azokat az iratokat is, amelyek
 

arra vonatkoztak, hogy a részvénytár- 

saság milyen módozatok mellett és 

a vételárat. 

nem adja át a rendőrségnek, azonban 

tént. Egy részvénytársaság vette át, 

mely pénzintézetek által folyósitja neki 

delmi és iparkamara ajánlatosnak tartja, 

hogy a romániai exportőrök gondoskodja- 

nak arról, hogy a nekik járó összegek a 

Norodni Banka Cehoslovenskanál fizettes- 

senek be és igy az összegek lei ellenértékét 

a Nemzeti Bank azonnal folyósithassa. 

Vizsgálat a temesvári vámhivatal ellen. 
Juga Liviusz képviselőnek a parlament- 

ben tett egyik kijelentése alapján a pénz- 
ügyminisztérium és a földmüvelésügyi mi- 

nisztérium együttes vizsgálatot inditottak 

a temesvári vámhivatal ellen. A vizsgálat- 

nak, amelyet Luca pénzügyi vezérfel- 

ügyelő és Antonescu földmüvelésügyi 

vezérfelügyelő folytatnak, az a célja, hogy 

megállapitsák, nem történt-e visszaélés az 

exportnál a szállitólevelekkel? A vizsgá- 

lat eredményéről eddig még nem szivárgott 

ki hir a nyilvánosságra, de valószinü, hogy 

ismét több százezer leiről van szó, amellyel 

az államot megkárositották. A vizsgáló- 

bizottság valószinüleg a környéken is foly- 

tat vizsgálatot és elsősorban a határszéli 

állomásokra fogja a vizsgálatot kiterjesz- 

teni 

Svábhegyi 
Magaslati munn 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

fésebb szanatoriumi ellátást nyujt 

öt milliárd lei devizát engedélyezett a 

jegybank. A Nemzeti Bank kimutatást kö- 

zöl a május 18-tól október 31-ig igényelt 

és kiutalt devizákról. A kimutatás szerint 

eddig az időpontig 7 milliárd 238 millió lei 

devizát igényeltek és ebből az összegből a 

jegybank 5 milliárd 884 millió lei értékü 

devizát engedélyezett. Az állami vállalatok 

igényléseit 3 milliárd 359 millió lei érték- 

hogy végleg hátat rordithasson Chiká- 

gónak: intézkedni a két koporsónak Bu- 

dapestre való szállitása iránt. Ezt a 

munkát egy nagy temetkezési vállalat 

végezte el helyette. Az intézkedés ugy 

szólt, hogy a két koporsót Eva megelőzi 

és azok csak két hónappal utána jönnek 

meg Budapestre. 

Amikor holmiját összecsomagolta, 

mielőtt utra kelt volna, még egyszer ma- 

gához kérette Ritter József ügyvédet. 

Megköszönte neki az érdekében kifejtett 

munkásságát és megbizást adott neki 

esetleg még elintézendő ügyeire vonat- 

kozólag. 

Az ügyvéd az angol nyelvü gyáreladá- 

si szerződésről hiteles másolatot is ké- 

szitett és azt átadta Evának. 

- rTudomására kell hoznom, Tenkei 

kisasszony, - mondotta az ügyvéd, - 

hogy az eladás csakis magára a gyárra 

vonatkozik. A Tenkei-ház, valamint a 

nyári villa és a hozzája tartozó park és 

birtok nincsen belefoglalva az eladásba. 

Ezekről tehát a kisasszony szabadon 

rendelkezhetik. Kivánja talán ezeket is 

eladni, vagy pediz keressek rájuk bér- 

lőket? 

Éva elgondolkozott. 

Nem, nem, - döntött hamarosan, 

- sem a házat, s sem a nyári villát nem 

adom el. 
- Keresek tehát bérlőt. 

- Azt sem, kérem. Ugy határoztam, 

hogy ezt a két ingatlant egy árvaházra 

hagyom. Helyezzék el bennük az olyan 

apátlan-anyátlan árvákat, akiknek az 

apja a Tenkei-gyár munkása volt. Az 

ingatlanokon ) kivül az árvaház fentartá- 

sára bizonyos összeget is hagyok. Meg- 

mint a vásérlót az z üzletkötés él 

kérte aztán az ügyvédet, hogy másnap- 

ra készitse el az alapitó levelet.tt 
Ez meg is történt és Évának az ügy 
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ben, száz százalékosan engedélyezték. A 

kereskedelem egy milliárd 197 millió le! 

értékben kapott devizát és a kérelmek hat- 

vanegy százalékát teljesitették. Az ipai 

hatvan százalékban kapott az igénylések 

alapján devizát, mig a mezőgazdaság 

igényléseit nyolcvankét százalékban elégi 

tették ki. 

la felsősziléziai 

Koksz 
szalomköőszén 

Brikett 

ifi. REITER SIMON-nál 
Timisonra Küttl-tér. Tel. 238 

A temesvári gabonapiacon jelenleg mint 

egy 4-500 vagon buza van, amelynek 

nagyrésze spekulációs buza. Vizi uton 100 

150 vagón buzát jeleztek, amely a közell 

napokban megérkezik a Bánságba. A teg 

napi árak a következők voltak: óbuza 625, 

ujbuza minőség szerint 570-600, tengeri 

195-200, ujtengeri 120-125, zab 215, 

árpa 240 (erősen szilárd), sörárpa 280, 

rozs 470, burgonya 150, 180 és 220, lóhere 

1850, lucerna 2500-2700, tökmag 460, 

napraforgómag 260 és bab 350 lei száz 

kilónként a bánsági feladóállomásról. A 

temesvári gabonatőzsde egyébként az el- 

mult héten a következő forgalmat bonyoli- 

totta le: buza 27 vagon, liszt másfél, tenge 

ri 37, árpa 1, zab 3, rozs 25 és fél, bur- 

gonya 23, korpa 4 és fél, napraforgómag 4, 

takarmányliszt 2, hagyma 1, tökmag másfél 

vagon volt a forgalom. A legnagyobb kötés 

buzában 12 vagon volt. Az elmult hét is- 

mét gyönge hete volt a temesvári tőzsdé- 

nek. Arpában teljes volt a tartózkodás, 

buzában pedig a spekulációt követő árle- 

morzsolódás tartja vissza ugy a termelőt, 

lönböző ivatalos helyeken negjelenni 

az alapitvány ügyében. 

És mivel tudomást szereztek az alap- 

ról a Tenkei-gyár munkásai is, engedélyt 

kértek, hogy az adományt Evának meg- 

köszönjék. 

Eva ugy határozott, hogy személye- 
sen megy ki a gyárba és ott fogadja a 
munkások küldöttségét. Egyuttal elbu- 
csuzni is kivánt ugy a munkásoktól, 

mint pedig a tisztviselői kartól. 

Nem szerette a hosszura nyuló cere- 
moniát és azért hamarosan távozott a 
gyárból. 
Amikor a soffőr kinyitotta előtte az 

autó ajtaját, legnagyobb imeeleretésére 
az ülésen egy levelet talált. 

A levél neki volt cimezve. 

- Ki hozta ezt a levelet? - kérdezte 
meglepetve. 

A soffőr nem tudott magyarázatot 
adni. 
- Bocsásson meg, miss, - válaszol- 

ta, - csak néhány pillanatra távoztam 
a kocsi mellől. Nem láttam, hogy valaki 
itt járt volna. De nem is vettem észre 
levelet, csak most, amikor a miss 

meglátta azt. Igy nem mondhatom meg 
hogy kitől származik. 

Eva azonban jól tudta azt. Megisme 
te a levélen Baikalov kézirását 
Nem akarta azonban magét a soffő 

előtt elárulni. 
Jól vann mondotta, el 

hogy valamely munkás csempészte 
levet és igy akar elbucsuzni tőlem. 
A levelet beletette ridiküljébe 

hazahajtatott. 
Otthon ydokozás nélkül me 

misitette a levelet 

Most már csak egy dolog volt hátra, céd kiséretében r
y kellett kül 
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Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölhett. 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

Apróhirdetéseket 
Belvárosban: Déli Hirl: 
tala, Szentgyörgy-tér 

ban: Kardos-traiik, K 
Gránátos-utca sarok. Jó 
March-trafik, Küttl-tér. 
dij minden esetben előre 
mert számlakiirás és 
kiküldetése megdrágitj 

Jtázasság 

Házasság 

róm. kath. 33 éves fiatal önálló özvegy 
ember vagyok, 2 gyermekkel, saját há- 

zam van, vidéken lakom, a magányt 

meguntam és megnősülnék leánnyal 
vagy fiatal asszonnyal. Leveleket pon- 

tos cimmel „Szolid ember" jeligére a 

kiadóba kérek. (1532) 

sűlási kheves 
Alakitok 

Altdeutsch és más régi butorokat telje- 
sen modernné olcsón és jól. Lunca, Csil- 

lag-utca 35-b. Telefonszám 16-01. (1534) 

Burgonyaszükségletét 

legolcsóbban PIo hn Marcell cégnél Jó- 
zsefváros Hunyadi-ut 51 (a temető mel- 
lett) szerezheti be. Allandó nagy raktár 

mindenfajta burgonyában, felsőtorontá- 

l lisztek, takarmányok, háziszappan, 

füszer és festékáruk stb. Minden rende- 
lést házhoz szállitok engros árban. Hiv- 

egolcsóbb hiedetés - leggyovsabb eredmény 

Kiadó 
azonnal vagy 15-re Ujífreidorfon egy 
családiház nagy kerttel, istállóval és 

disznóóllal. Erdeklődni a Seprényi ven- 
déglőben. (1554) 

Kütönjéle 

Péchál Apollo 
piros igazolványa elvesze 
adja le a rendőrségen. 

vállal szoptatást házban a 
vül, vállal gyermeket nappal 
egészen. várváro öelyem 

ja telefonon 15-78-at. (2006) 

Különleges 

antik email broschok, karkötők, *x 

függők, valódi brilliáns ékszerek, 
Empir és Biedermayer ezüstök, kom- 
plett 6 és 12 személyes evőeszközök, 
szines, fehér kristályok, csodaszép 
porcellán figurák, teás készletek, kéz- 
alatti vételekből igen olcsón kaphatók 
Sternberg-nél. (1392) 

Vállalok 

mezőgazdaságok rentabilis üzemberen- 

dezését bérösszeg biztositásával és azok 

felügyeletét alacsony fixfizetés és vál- 
lalkozási haszonrészesedés ellenében. 
Ajánlatokat „Béla" jeligére a kiadóhi- 
vatalhoz. (1545) 

g 

filkalmazás 

Kaucióképes ruhatáros 
azonnali belépésre kerestetik. Szarvas- 
kávéház. Gyárváros. (1521) 

Cipőfelsőrész tüzőnő 
ki ragasztani is tud, azonnal felvétetik. 
Cim a kiadóban. (1532) 

Jó házból való 
négy középiskolát végzett fiut tanulónak 
felveszek, Farp Gábor, Str. Alba Iulia 
5. (1552) 

Jó megjelenésü 
manikür, esetleg ondoláló nőis, fix 
vagy százalékra felvétetik. Krutsch, Hu- 
nyadi-ut 7. Whitehouse-palota. (1527) 

i zva 

Olcsón 
eladó egy teljesen uj, nehéz, modern 
diófa-ebédlő. - - Gyárváros, Rékási-ut 4. 

(1308) 

zelogvodulat 
törött aranyat, ékszer és drágakövet 
legmagasabb napi áron vesz, Löwinger 
S. és Társa, I., Str. Ungureanu (Város- 

ház-utca) 1-a. (1506) 

Használt gyerekkocsi 
mikkelezett, Fummikerekt eladó. Ga- 
lamb-u. 3. (1550) 

; 55szobás ház 
eladó, Ugyanott lakás kiadó. Rónác, Str. 
Leitin 6. Vineze. 58) 

Olcsón 
ladn m Bánáti Bankegyesületre szóló 

Vakás 

Huszezer lei 

kölcsönt keresek biztos fedezet mellett. 

Ajánlatokat „Ingatlan" jeligére a kiadó- 
ba kérek. (1510) 

Prima tejet 

bármilyen mennyiségben házhoz szálli- 
tunk. Cimeket „Olcsó" jeligére a kiadóba 

Megnyilt bádogos és vizvezetékszerelő 
mühely 

Szakmámba vágó összes munkákat ujés 
javitásokat garancia mellett vállalom. 
Kreizer, Belváros, Jenőherceg-utca 3. 

(1922) 

Rónáci nagyvendéglő 
2 szobás lakással, nagy táncteremmel, 

szinpaddal kiadó. Bővebbet: Alapitvá- 
nyi pénztárnál. I., Lonovich-utca 1. 

(1519) 

oxzz 

mas fatelepnek és mészlerakatnak, stb. 

üres telek 
a gyárvárosi állomással szemben, alkal- 

bérbeadó. Érdeklődni Pacsirtamező ven- 

15 leiért 

60 leiért 

hirdetjük kiadó lakását! 
A hirdetés dija előre tizetendő 

déglősnél. ((1547) 

egyszer 

egész hétig 

Butorozott szobós 
utcai szoba, diszkrét bejá- 

mellékhelyiségekkel 3 szobas 

modern utcai földszintes 
azonnalra vagy későbbre 

Józselváros, Kossuth L.-u. 31 
Marschall festődében. 

Érdek- 

Erzsébetváros, Strada Odo- 
bescu (Holló- u.) 1., Vörös 
Kereszt patikávai szem- 
ben. 

rattal, fürdőszoba haszná- 1400 leiért. 

lattal. Mehala, Vársor 45. 
Józsefváros, Arany János- lődni Begajobbsor 25, az 
utca 1-a. üzletben. 

szobás 
mellékhelyiségekkel 2 szobás 

azonnalra 
konyhával, 2 bejárattal, viz- 
v ezetékkele villannyal kü- 

ön is. 

Belváros, Griselini-u. 2. L 

Nagy szuterén- 

helyiség 
azonnal kiadó 

Közelebbit: Klein bőröndös- 
nél, Belváros, Börze-utca 
E. K. Thomas-ház után. 

1 szobás 

Belváros. Nádor-utca 1. 

utca 

szobás butorozva 
Konyhahasználattal 

Érd. Belváros, Jenőherceg- 
18. 

Józselváros, Kossuth L.-u.31 
Marschall festődében. 

2 szobás 

Belváros közelében 

december i-re 

Erzsébetváros, Kápolna-tér2 

3 szobás modern 

Erzsébetváros, Helvét-u. 7-a 

Mirdesse e rovatban 
kiadó lakását 

etétkön emet. Cim a kiadóban. 0 

.. 

Dácia . 
a jelenkor legi obb, legszebbés legolcsóbb fonattajtája 

nélkülözhetetlen az öszi bekeritézéshez! 

Frontkerités, vaskapu, vasajtó 
hullámozott erős sodronyfonat betéttel, különféle 
stilszerüű kivitelben villák és családi házak részére 
a legszebb disz és a legjobb védelem. 

Rozsák M. és Fiar.- 
Nagy készletek. Ingyen árlap. Telefon 3-88 

keritésfonat 

Temesvár II. 
. Alsóárok-u. 10 

(1518) 

Rádió 
Kedd, november s E Bukares 

fonzene. 6: Román és könnyü ? 

Zenekari hangverseny. 8.40: 

zene. 9: Énekhangverseny. 10 

diózenekar hangversenye. Budap 
Zenekari hangverseny Kov 

(ének), Molnár Boriska (zon 

Szende Magda (hegedü) közremtll 

1.5: Szórakoztató zene. 3.45.: 

A rádió diákfélórája. 5: Am 

gények. Oláh Lilian előadása. 54 

6: Cigányzenekar hangversenye 

gely István előadása: Szinész és 

7.30: A Walkür dalmü előadás n 
titése a budapesti operaházból. A 

után cigányzenekari hangversen 

Imre énekszámával. Bécs. 12.3 : 

hangverseny. 1.40: Gramofon i 

Schubert dalok. 6: Délutáni han 

8.20: Operaelőadás. 11.35: Zenek 

verseny. Belgrád. 12: A rád 

hangversenye. 1.5: Gramofonze 
Cigányzene. 4: Gramofonzene. § 

szláv dalok. 5.30: Szórakoztató z 

Gramofonzene. 11: Gramofonzene 

8.30: Könnyü zene. 9.30: Operel 

Prága. 7.25: Dalok. 8.50: Hegedi 
seny. 9.30: Enekhangverseny. 1 

vószenekar hangversenye. Róm 

Gramofonzene. Stockholm. 9.20: 

zene. 11: Szólisták hangversenye. 
burg. 9.45: Zenekari hangversen 
Szimfónikus zene. varó : Ká 

eny 15: TAnezene, 

Szerda, november 9. Bukarcst 
mofonzene. 2: Gramofonzene. 6: 

könnyü zene. 7.10: A rádiózenek 

versenye. 8.40: Gramofonzene. 9: 
és zongorahangverseny, 9.45: E 

verseny. 10.15: Hegedüjáték. B 

10.15: Szalónzenekari hangve. 
Cigányzenekar hangversenye. 3.45 
5: Pista bácsi ifjusági előadása. 
rek. 6: Kodolányi János felolvasáss 
Délutáni hangverseny Elek Szidi 
Koncz János (hegedü), Hodula 
(zongora), Friss Antal (gordot u 
Kókai Rezső (zongora) közremükt 
7.25: Zenekari hangverseny. 9: 
Irén felolvasása. 9.30: Vonósnégye 
versenye. Utána hirek, majd 

kari hangverseny. Közben fran 
előadás. Bécs. 12.30; Zenekari 1 
seny. 1.40: Gramofonzene, 4.20: Z 
játék. 6: Északi zene. 8.15: Zenekal 
verseny. 10.30: Szórakoztató zene.1 
12: Gramofonzene. 1.5: A rá 
hangversenye. 5.30: 

Szinmü utána jazz-band. Prága. 
nekari hangverseny. 8.5: A filh 
sok hangversenye. 11.20 
zene. Róma. 9.45: Zenekari 
Stockholm. 9: szimfőónikus 
11: Tánczene. Strassbur 
hangverseny. 8.30: Gra 
marazene. Varsó. T 

oz zene. 9.45: Kamarazene. 11 


